
MeiMeióózaza

-- vznik bunvznik buněěk s redukovaným pok s redukovaným poččtem tem 
chromozomchromozomůů ( 2n ( 2n -->> n)n)

-- produkce gametprodukce gamet
-- dvdvěě po sobpo soběě nnáásledujsledujííccíí dděělenleníí
-- z 1 diploidnz 1 diploidníí bubuňňky vznikajky vznikajíí 4 haploidn4 haploidníí



PROFPROFÁÁZE IZE I

-- leptoteneleptotene –– spiralizacespiralizace chromozomchromozomůů

-- zygotenezygotene –– bivalentybivalenty

-- pachytenepachytene –– tetrtetráády, dy, crossingcrossing--overover

-- diplotenediplotene –– oddalovoddalováánníí chromozomchromozomůů

-- diakinezediakineze –– zzáánik jadernnik jadernéé blbláány a jadny a jadéérkarka

1. Heterotypické dělení



Zygotene



Pachytene



Diplotene



Diakineze



METAFÁZE I



ANAFÁZE I



TELOFÁZE I



2. 2. HomeotypickHomeotypickéé dděělenleníí

-- v podstatv podstatěě shodnshodnéé s mits mitóózouzou
-- výchozvýchozíí bubuňňka s redukovanou sadou ka s redukovanou sadou 

chromozomchromozomůů
-- ffááze:ze:

-- profprofááze IIze II
-- metafmetafááze IIze II
-- anafanafááze IIze II
-- teloftelofáázeze IIII



GametogenezeGametogeneze

�� zzáákladem je kladem je meiozameioza, u mu, u mužže a e a žženy veny vššak ak 
dochdocháázzíí k podstatným odlik podstatným odliššnostemnostem
�� gametogenezegametogeneze u muu mužůžů je zvje zváána spermatogenezena spermatogeneze
�� gametogenezegametogeneze u u žžen je zven je zváána na oogenezeoogeneze

�� kakažžddáá ejakulace u muejakulace u mužže obsahuje 100 e obsahuje 100 –– 650 650 
milimilióónnůů spermispermiíí a je moa je možžnnáá vvíícemceméénněě denndenněě

�� spermatogeneze probspermatogeneze probííhháá v tov toččitých kanitých kanáálclcíích ch 
testestestes





SpermatogenezeSpermatogeneze

�� bubuňňky ky emryonemryonáálnlnííhoho testes u mutestes u mužůžů, tzv. , tzv. 
primordialprimordial germgerm cellscells, se diferencuj, se diferencujíí do tzv. do tzv. 
spermatogonispermatogoniíí

�� spermatogonie se diferencujspermatogonie se diferencujíí ve spermatocytyve spermatocyty



SpermatogenezeSpermatogeneze

�� spermatocyty se diferencujspermatocyty se diferencujíí ve spermatidy, u kterých jive spermatidy, u kterých jižž
dodoššlo k lo k meiozemeioze, a ka, a kažžddáá spermatida tedy obsahuje 23 spermatida tedy obsahuje 23 
chromozomchromozomůů

�� spermatidy jsou uvolnspermatidy jsou uvolněěny do lumen semenotvornny do lumen semenotvornéého ho 
vvááččku, kde zku, kde zíískskáávajvajíí pohyblivostpohyblivost



SpermatogenezeSpermatogeneze

�� ve hlavive hlaviččce kace kažžddéé spermie je spermie je akrosomakrosom, speci, speciáálnlníí vvááčček, ek, 
který obsahuje enzymy usnadkterý obsahuje enzymy usnadňňujujííccíí proniknutproniknutíí do oocytudo oocytu

�� za hlaviza hlaviččkou se nachkou se nacháázzíí velkvelkéé mnomnožžstvstvíí mitochondrimitochondriíí, , 
kterkteréé poskytujposkytujíí energii pro pohyb bienergii pro pohyb biččííku, který se nachku, který se nacháázzíí
vzaduvzadu



spermie se pohybuje rotací bičíku



Spermatogeneze: shrnutSpermatogeneze: shrnutíí



Spermie Spermie 
ččlovlověěkaka



OogenezeOogeneze

�� OogenezeOogeneze se lise lišíší od spermatogeneze ve od spermatogeneze ve 
ttřřech dech důůleležžitých bodechitých bodech
�� ppřři i oogenezioogenezi dochdocháázzíí k nerovnomk nerovnoměěrnrnéé

cytokinesicytokinesi, p, přři kteri kteréé je vje věěttššina cytoplasmy ina cytoplasmy 
monopolizovanmonopolizovanáá jen jednou z jen jednou z dcedceřřinnýchinných
bunbuněěkk
�� vvěěttšíší z tz těěchto bunchto buněěk se stk se stáávváá vajvajííččkem, menkem, menšíší, , 

zvanzvanéé polpoláárnrníí ttěěllíísko (sko (polarpolar body), zanikbody), zanikáá
�� ppřři spermatogenezi vznikaji spermatogenezi vznikajíí z jednz jednéé diploidndiploidníí bubuňňky ky 
ččtytyřři rovnocenni rovnocennéé spermiespermie



OogenezeOogeneze

�� OogenezeOogeneze se lise lišíší od spermatogeneze ve od spermatogeneze ve 
ttřřech dech důůleležžitých bodechitých bodech
�� zatzatíímco spermie vznikajmco spermie vznikajíí neustneustáále, dle, díívka mvka máá

jijižž ppřři svi svéém narozenm narozeníí konekoneččný poný poččet oocytet oocytůů
(tato p(tato přředstava ale byla v roce 2004 edstava ale byla v roce 2004 
zpochybnzpochybněěna)na)

�� spermatogeneze je kontinuspermatogeneze je kontinuáálnlníí, zat, zatíímco jedna mco jedna 
oogenezeoogeneze je roztaje roztažžena v ena v ččase na mnoho let a ase na mnoho let a 
jsou zde dlouhjsou zde dlouhéé klidovklidovéé pauzypauzy



OogenezeOogeneze

�� zatzatíímco mumco mužži produkuji produkujíí spermie neustspermie neustáále, le, 
žžena uvolnena uvolníí jen jeden oocyt (nebo vzjen jeden oocyt (nebo vzáácncněěji ji 
nněěkolik) bkolik) běěhem jednoho cykluhem jednoho cyklu

�� hormonhormonáálnlníí kontrola cyklu u kontrola cyklu u žženy je eny je 
neobyneobyččejnejněě komplexnkomplexníí





OogenezeOogeneze

�� oogenezeoogeneze zazaččíínnáá jijižž v embryu, kde se urv embryu, kde se urččititéé bubuňňky ky 
((primordialprimordial germgerm cellscells) diferencuj) diferencujíí v v oogoniaoogonia

�� oogoniumoogonium se mse můžůže jee ješšttěě dděělit mitosoulit mitosou



OogenezeOogeneze

�� oogoniumoogonium vvššak brzy podlak brzy podlééhháá meiose, ktermeiose, kteráá
se vse vššak zastavak zastavíí v profv profáázi I.zi I.

�� bubuňňkkáám v tm v tééto fto fáázi zi řřííkkááme primme primáárnrníí oocytyoocyty



OogenezeOogeneze

�� primprimáárnrníí oocyty jsou kryty obalem z bunoocyty jsou kryty obalem z buněěk k 
zvaným zvaným folikulfolikul a za zůůststáávajvajíí v klidu av klidu ažž do pubertydo puberty

�� na zana začčáátku puberty zatku puberty začčne pracovat hormon FSH ne pracovat hormon FSH 
–– folikulostimulafolikulostimulaččnníí hormon, který periodicky  hormon, který periodicky  
stimuluje jeden z stimuluje jeden z folikulfolikulůů, aby rostl a dokon, aby rostl a dokonččil il 
meiozumeiozu I. a zaI. a začčal al meiozumeiozu II.II.

�� meiozameioza II. se ovII. se ovššem zastavem zastavíí v anafv anafáázi, oocyt zi, oocyt 
nynnyníí nazývnazývááme sekundme sekundáárnrníí oocytoocyt



OogenezeOogeneze

�� tento tzv. sekundtento tzv. sekundáárnrníí oocyt je uvolnoocyt je uvolněěn z ovaria v n z ovaria v 
rráámci ovulace, kdymci ovulace, kdyžž folikulfolikul praskpraskáá

�� obvykle je uvolnobvykle je uvolněěn bn běěhem jednoho mhem jednoho měěssííce jen ce jen 
jeden oocytjeden oocyt



OogenezeOogeneze

�� meiozameioza II. nepokraII. nepokraččuje, dokud spermie nepronikne do uje, dokud spermie nepronikne do 
oocytuoocytu

�� teprve potteprve potéé se se meiozameioza dokondokonččíí a vznikne a vznikne ovumovum, vaj, vajííččkoko
�� prasklý prasklý folikulfolikul se stse stáávváá tzv. corpus tzv. corpus luteumluteum ((žžlutlutéé ttěěllíísko)sko)
�� pokud ale nedojde k oplozenpokud ale nedojde k oplozeníí, corpus luteum zanik, corpus luteum zanikáá



OogenezeOogeneze



FertilizaceFertilizace

�� sekundsekundáárnrníí oocyt je oocyt je 
uvolnuvolněěn z tzv. n z tzv. GraafovaGraafova
folikulu pfolikulu přři ovulacii ovulaci

�� oocyt je kryt oocyt je kryt granulozngranulozníímimi
bubuňňkamikami

�� mezi mezi granulozngranulozníímimi
bubuňňkami a plasmatickou kami a plasmatickou 
membrmembráánou je jenou je ješšttěě
vrstva, ktervrstva, kteráá se nazývse nazýváá
zonazona pellucidapellucida

Proniknutí spermie do zona
pellucida


